

赵丽蓉去世21年，我们为何如此想念她

见习记者 王琛

“春季里开花十四五六”“探戈就是锔啊锔着走”“点头 yes 摇头 no, 来是 come 去是 go”“宫廷玉液酒，一百八一杯，这酒怎么样，听我给你吹……”

这么多年来，即使人们再没有机会看到舞台上的赵丽蓉带来新的金句，但这些经典台词只要开了个头，我们都能顺口接下。

时光如梭，曾带给几代人春晚记忆的表演艺术家，也已经离开我们21年了。每一年的今天，观众们都会回忆起那几年的除夕夜，有这样一位带着唐山口音的可爱奶奶，曾让我们开怀大笑。

在春晚之前，她一直活跃在戏剧舞台

赵丽蓉生命的前60年大多是在评剧的舞台度过的。

1岁的时候就被一代名伶芙蓉花抱上戏台演“彩娃子”，幼年在侧幕看戏，6岁登台，15岁担任主角。

后来与评剧新派创始人新风霞搭档，在《花为媒》《杨三姐告状》《凤还巢》等多个剧目中担任彩旦（戏曲中扮演女性的丑角）。

赵丽蓉常年在各大戏剧舞台频繁亮相，积累了丰富的表演经验。

编剧高琛曾评价：“她在每一个剧里戏都不算太多，但这个人勤奋、演戏认真，总是不闲着，所以表演中没有空白……一刻都不出戏。”

与赵丽蓉合作多年的导演张玮回忆，在

1950年代，赵丽蓉靠彩旦大出风头，是“相当风光”的。

评剧演员、好友花砚茹在接受采访时称：“为什么我现在特别想赵丽蓉？因为到了演出、排戏的时候，她真的能想出主意来……简单几句一提醒，大家就都注意到表演上的区别了。为什么中国评剧院的彩旦形象特别多？赵丽蓉是有功的！”

四大名旦之一的荀慧生曾评价她“一人千面，当之无愧”；尚小云为她题字“雅俗共赏”；梅兰芳还曾经送给她一张自己的照片。

而每个暑假都会在家里重温《西游记》的观众们是否还记得，赵丽蓉也是电视剧《西游记》中车迟国的王后。

60岁首登春晚，并不影响她成为我们的除夕记忆

当然，更多观众知道赵丽蓉，还是在她生命的最后十年里，那些经典的春晚小品角色。

8次登上春晚舞台，赵丽蓉参演的作品反映了诸多社会问题，那些数不清的经典台词也颇具讽刺意味，放在如今甚至仍然能做到针砭时弊。

1988年，是赵丽蓉的春晚首秀。在小品《急诊》中，她演一个穿着棉马甲、带着红袖章的值班大妈，搭档的是济公扮演者游本昌。

这部作品探讨了祖辈对于“独生子女”过度溺爱的社会话题。小品的结尾是赵丽蓉为了让孙子开心就连唱带跳表演《我一见你就笑》，唱腔里融着评剧的曲调。

1989年春晚，小品《英雄母亲的一天》让“赵丽蓉”这个名字开始变得家喻户晓。

这个朴素、耿直、操着唐山口音的老奶奶可以说是“反做作达人”。

面对摄影师的刻意摆拍要求，这位“英雄”母亲用能把人绕晕的“司马光砸缸”“司马光砸光”“司马缸砸缸”等多句台词塑造了一个“平凡”的母亲形象，将虚假新闻的荒谬反衬得淋漓尽致。

赵丽蓉凭借这一作品火遍全国，相比于其他小品演员来说，这人气确实来得晚了一些。但在后来的每一次春晚舞台上，只要赵丽蓉出现，观众就没有失望过。

1992年，赵丽蓉搭档高瘦瘦的巩汉林，在小品《妈妈的今天》里配合默契。

和英雄的母亲不同，这一次赵丽蓉变身一位热爱时尚的妈妈。因为在用“少女珍珠霜”，一度被儿子误解为“一定在搞黄昏恋”。

于是老太太密集回击：“我不搽少女我搽啥？啥都是少女，少女这个少女那个，我们老太太就不能幸福幸福？现在有多少老年人搽的化妆品，有多少老年人穿的衣服，有多少老年人对这个都有意见？”

这一番发言即使放在今天也仍然可以作为抨击“白幼瘦审美观”的有力输出。

赵丽蓉还发表了一番对“探戈舞”的“高见”，后来也成为了人们朗朗上口的金句：“探戈儿就是趟啊趟着走，三步一窜嘛两啊两回头，五步一下腰，六步一招手，然后你再趟啊趟着走，这叫探戈儿。”

后来的很多春晚舞台，赵丽蓉和巩汉林都搭档默契，为观众带来了一个又一个经典小品，巩汉林亲切地称赵丽蓉为“赵妈”。

1995年的《如此包装》，赵丽蓉变身“MaLa Jeze”的女Rapper，带着全国人民

重新定义了“说唱”。

“春季里开花十四五六，六月六我看谷秀我春打六九头。这么包装简直太难受，我张不开嘴儿，我跟不上溜儿，你说难受不难受，你说难受不难受？”

赵丽蓉一身黑色流苏马甲，一遍说唱一边热舞。最后ending pose的一跪因为膝盖疼没能站稳，赵丽蓉沉着冷静一个踉跄之后重新摆好姿势，倒像是特别安排的滑稽结尾。

1996年的《打工奇遇》，让“你真是个好棒槌”成了最时髦的骂人语录，也让“群英荟萃”有了新的含义——“萝卜开会”。

我们如今能跟着哼的“宫廷玉液酒，一百八一杯。”就是出自这部作品。

在小品的最后，赵丽蓉手写“货真价实”作为送给生意人的劝告，这一环节也将节目推入了高潮。

在舞台上写字的设计，其实是赵丽蓉从戏曲桥段里得到的灵感。只是对书法不甚了解的她，为此努力练了好几个月的字。

考虑到在舞台上悬肘写字，赵丽蓉在家练习时也是把纸钉在门上进行的，她的儿子后来在节目中透露，当时母亲练字已经练到了痴迷。

除了多番探讨虚与真实，赵丽蓉在1993年与郭达、蔡明合作的小品《追星族》更是抨击了不理智追星的现象，放在今天也仍然是热议的话题。

蔡明饰演的粉丝全程星星眼，被明星疾驰而过的汽车溅了一身泥也能发出“这是多么幸福的泥点子呀！”这样的感慨。

听孙女如此疯狂，奶奶赵丽蓉顺口接了一句“那他们将来的媳妇也一定很漂亮”，追星的孙女就瞬间尖叫：“不许说他们结婚！”

赵丽蓉随即发出路人对饭圈的终极疑惑：“人家爱结婚你管得着吗？”

想来如今赵丽蓉离开多年，我们仍对她的作品记忆犹新，是源于这背后有她长久的、朴实的努力，也是因为这些作品反映的社会现实仍旧如此深刻地打动我们。

曾经和赵丽蓉合作的编剧如此评价她：即使成为了舞台上的明星，她也一直生活在百姓当中。

而她自己也有很多次表示，“别人把我捧上天去，我也知道自己吃几碗干饭。”过真实接地气的生活，用心表演反映社会真实的作品，这是赵丽蓉的人生哲学，也是我们至今如此深爱她的理由。



物资回收

**高价收旧书
画银元家具**

大正堂高价收旧瓷器、玉器佛像、香炉、印章、砚台、旧扇子、竹木牙雕、古纸币、旧箱子、像章、小人书、旧旗袍等免费上门估价

南昌路611号近襄阳南路 太原路327号仕宝堂

52733361 13564330778

综合分类

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告

投放热线：22895373

物资回收

为民调剂

本店以雄厚的实力，收购旧红(白)木家具、新旧字画、名人信札、旧书碑帖、连环画、邮票、钱币、像章、旧瓷、旧玉、紫砂、竹木牙雕、文房用品，及其它古玩杂件、名贵酒类、阿胶、工艺品等。

徐汇区宛平路255号(近肇家浜路)

63232582 13701722984 沙先生

知名 绿洲

口碑好 成功率高

地址：九江路619号1366室 注册号：310113000212598

由高级婚介师董老师全程服务到满意

C4897 我会给你幸福父母亡无兄妹漂亮女护士长退休61岁未婚继承父母公司股份多房出租独居黄浦271m²花园房可锻炼身体喜欢养花有品位孤独唯缺善良不计较我患病的男为伴助你发展(女付)63337606

C4898 漂亮有情无人女教师退休57岁未婚温柔白父早逝随母办厂多年家境优多房因患有先天性心脏病一直单身唯缺爱91岁内无房男住进婚房我来(女付)63337606

C4900 父母亡无兄妹漂亮女中医党员51岁未婚住徐汇区别墅多房出租月薪71岁内男入住开发我来(女付)53833358

C4901 可先来我家看看寻无房无业上门速婚男开我女来女军医退休71岁退休有存款美善先夫公司董事来留下丰厚遗产和多家养老院多房无人人的我寻健康年长有爱心男士我会珍惜你随缘(女付)63337606

